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Perugia, 23 Maggio 2024 

 

al Presidente 

dell'Assemblea Legislativa Umbra 

SEDE 

 

Interrogazione  a Risposta Immediata 

 

OGGETTO: “Intendimenti della Giunta Regionale riguardanti il possibile 

annullamento della giornata dedicata al prelievo venatorio esclusivo della specie 

Tortora Selvatica, a seguito delle indicazioni pervenute dalla Commissione 

Europea.”. 

 

IL CONSIGLIERE REGIONALE  
 

PREMESSO CHE nel mese di aprile, la Commissione Europea aveva espresso forti 

perplessità sul prelievo venatorio della specie Tortora Selvatica nell’areale di volo 

centro-orientale del Vecchio Continente, arrivando ad ipotizzare un possibile stop alla 

caccia per l’imminente stagione, in quanto non conforme a quanto contenuto 

nell’articolo sette della Direttiva 2009/147/CE c.d. “Direttiva Uccelli”. Gli organismi 

comunitari invitavano pertanto gli Stati membri coinvolti, tra cui l’Italia, a prendere in 

considerazione questa possibilità, al fine di preservare numericamente i pochi esemplari 

della specie, valutata come a forte rischio di estinzione, anche perché le misure di 

contenimento degli abbattimenti attuante negli anni precedenti o quelle di ripristino 

degli habitat, sarebbero risultate inefficaci per salvaguardare una presenza significativa 

di questo volatile. 

 
PREMESSO CHE con la nota del 14 maggio 2024 la Direzione Generale del Ministero 

dell’Ambiente e della Sicurezza Energetica, integrata poi con una ulteriore missiva del 

giorno 19 c.m., invitava tutte le regioni italiane ad ottemperare a quanto previsto dalla 

Strategia Nazionale per la Biodiversità, adottata nell’agosto 2023 sospendendo, alla luce 

anche di quanto deciso in sede comunitaria dalla Commissione N.A.D.E.G., il prelievo 

venatorio per la stagione 2024-2025 della specie Tortora Selvatica, con l’obbiettivo di 

preservarne la sopravvivenza in natura.  

 

PREMESSO CHE i poteri conferiti alle regioni italiane dall’articolo 18 della Legge 

157/1992 potrebbero rendere comunque possibile la conservazione degli habitat in cui 

la specie potrebbe evitare il degrado paventato dagli organismi comunitari preposti, 
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unitamente al contingentamento degli abbattimenti, evitando quindi il fermo 

generalizzato del prelievo venatorio annuale. 

 

PREMESSO CHE  con la D.G.R. numero 408 del 02 maggio 2024, l’esecutivo 

regionale ha ratificato la proposta di Calendario Venatorio per la stagione 2024-2025, 

prevedendo in Umbria la giornata di preapertura esclusivamente dedicata alla Tortora 

Selvatica in data 01 settembre, mediante appostamento fisso e con l’utilizzo di un 

applicativo web, in grado di controllare gli abbattimenti, decretandone lo stop al 

prelievo una volta raggiunto il carniere complessivo regionale prefissato. Va detto che in 

Umbria, la Tortora selvatica è l’unica specie cacciabile in preapertura, poiché si è ancora 

in attesa di un pronunciamento di Ispra, riguardo la deroga per lo storno, escludendo 

altresì i corvidi e la gazza. 

 

CONSIDERATO CHE quasi unanimemente i rappresentanti delle associazioni 

venatorie umbre, hanno inviato una lettera indirizzata alla Presidente Tesei e 

all’Assessore Morroni, in cui hanno manifestato il loro timore e le loro perplessità 

riguardo alla paventata possibilità di una sospensione della giornata di preapertura 

dedicata alla caccia della Tortora Selvatica, invitando l’esecutivo regionale ad attivarsi 

prontamente con Ispra e con gli altri enti preposti, anche alla luce dei recenti 

pronunciamenti della giustizia amministrativa, sul tema delle c.d. “piccole quantità” 

cacciabili. 

 

CONSIDERATO CHE sarebbe auspicabile da parte dell’esecutivo regionale un’azione 

immediata e concertata all’interno della Conferenza Stato-Regioni per scongiurare 

questa ipotesi, che potrebbe penalizzare ancora una volta e ancor di più le doppiette del 

Cuore verde d’Italia, vittime dell’ambientalismo ideologico e della burocrazia imperante 

soprattutto, nelle stanze del potere europeo.  

 

Tutto ciò premesso e considerato ; 

 

SI INTERROGA LA GIUNTA REGIONALE 

 
Per sapere se intenderà attivarsi ed in caso di risposta affermativa, con quali tempistiche 

e modalità, al fine di scongiurare la possibile sospensione della preapertura del 01 

settembre 2024, dedicata al prelievo venatorio della specie Tortora Selvatica, a seguito 

delle stringenti raccomandazioni pervenute in merito, dagli organismi comunitari e 

nazionali competenti in materia.  
                                                                                 Il Consigliere Regionale 

                                                                                Manuela Puletti 
                                  (primo firmatario) 
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